
Firmenrechnungen: 
 
Los 200                                     Ausruf: 16 € 
Elberfeld, 1907: Karl & Richard 
Kaufmann, Fabrikation Kinderkleider 
Abb. des großen Fabrikbetriebs in der Nähe des 
Hauptbahnhofs. Kleine Abheftlochung, Knickfalte. 
Format: 22x28,5. (E018) 

 
 

Los 201                                Ausruf: 15 € 
Elberfeld, 1914: Weber, Hombach & 
Peters GmbH, Eier- u. Landesprodukte-
Großhandlung 
Abb. des großen Betriebs am Stadtrand mit 
Straßen- und Ladeszene. Abheftlochung, 
Knickfalte. Format: 22x28,5. (E018) 

 
 

Los 202                                      Ausruf: 14 € 
Erfurt, 1935: Wilhelm Hollenbeck, 
Hannoversches Cementstein- u. 
Kunstgranitwerk 
Abb. der weitläufigen Produktanlage. 
Abheftlochung, Knickfalte. Format: 22x28,5. 
(E018) 

 
 

Los 203                                      Ausruf: 30 € 
Erfurt, 1883: F.C. Böhnert, Schuhfabrik 
Abb. der alten Fabrik mit Pferdewagen. 
Aufwändiger Zierrahmen. Kleine Abheftlochung, 
Knickfalten. Format: 22x28,5. (E020) 

 
 

Los 204                                      Ausruf: 20 € 
Erfurt, 1897: Gebrüder Born, 
Landesprodukte, Verarbeitung 
Abb. der weitläufigen Hofanlage. Gegr. 1820. 
Umfangreiche Produktlistung. Knickfalten. 
Format: 22x28,5. (E020) 

 
 

Los 205                                      Ausruf: 15 € 
Essen, 1916: Bierhoff & Springorum, 
Ölfabrik, chemische Produkte 
Abb. der Fabrikanlage vor Stadtsilhouette. . 
Abheftlochung. Knickfalte. Format: 22x29. (E018) 

 
 

Los 206                                      Ausruf: 14 € 
Feuerbach/Stuttgart, 1915: Rich. Lipp & 
Sohn, Pianofortefabrik 
Gegr. 1831. Abb. Frau an Flügel. . Abheftlochung. 
Knickfalte. Format: 22x29. (E018) 

 
 

Los 207                                      Ausruf: 24 € 
Finsterwalde, 1897: A. Thierack, Seifen- 
und Parfümfabrik 
Abb. der großen Fabrikanlage in ländlicher 
Umgebung. Medaille. Kleine Abheftlochung, 
Knickfalten. Format: 22x28,5. (E020) 

 
 

Los 208                                      Ausruf: 24 € 
Frankenthal, 1920: Maschinen- und 
Armaturenfabrik vorm. Klein, Schanzlin 
& Becker 

 

Abb. der Fabrikanlage. Dazu 22 
Produktabbildungen, Firmenlogo.  Abheftlochung. 
Knickfalte. Format: 22x29. (E018) 

 
Los 209                                      Ausruf: 20 € 
Francfort, 1902: Julius Pfungst, Soc. du 
Véritable Emerci de Naxos 
In französischer Sprache. Abb. der Fabrikanlage 
mit Denkmal. Medaille. Knickfalten. Format: 
22x29. (E004) 

 
 

Los 210                                      Ausruf: 16 € 
Frankfurt, 1896: Anton Schmid, 
Bodenbeläge und Pflegeprodukte 
Schlichte Gestaltung kleinen Verzierungen. 
Abheftlochung. Knickfalte. Format: 22x29,5. 
(E002) 

 
 

Los 211                                      Ausruf: 15 € 
Frankfurt, 1907: Rosenthal & Co., 
Manufacturwaren 
Abb. des Ladengeschäfts mit üppiger 
Straßenszene. Abheftlochung, Knickfalte. Format: 
22x28,5. (E018) 

 
 

Los 212                                      Ausruf: 14 € 
Frankfurt, 1915: Frankfurter Carrosserie-
Werke GmbH 
Abb. eines Oldtimers mit Klappverdeck. 
Bescheinigung. Knickfalte. Format: 22x29. (E018) 

 
 

Los 213                                      Ausruf: 17 € 
Frankfurt, 1919: Braunschweiger & Co. - 
Germania Öl- und Leimunion 
Abb. von Segelschiffen im Hafen mit Lagerhallen. 
Farbige Fahne. . Abheftlochung. Knickfalte. 
Format: 22x29. (E018) 

 



Los 214                                      Ausruf: 16 € 
Frankfurt, 1911: C. Sally & Co. 
Frankfurter Schuhwaren-Fabrik 
Abb. der Fabrik mit Ladeszene. Schutzmarken. 
Abheftlochung, Knickfalten. Format: 22x28,5. 
(E020) 

 
 

Los 215                                      Ausruf: 16 € 
Freiburg i.Br., 1905: W. Lederle, 
Maschinenfabrik 
Abb. von drei großen Pumpen. Hinweis auf 
Medaillen. Abheftlochung, Knickfalte. Format: 
22x28,5. (E018) 

 
 

Los 216                                      Ausruf: 14 € 
Friedrichsburg/Münster, 1901: Pensionat 
der Schwestern der göttlichen 
Vorsehung - Brief 
Vier Seiten, handschriftlich an die Eltern. 
Pensionat gegründet 1888 als Haushaltungs- und 
Handarbeitsschule. Dekorative Abbildung der 
Anstalt mit großer Gartenanlage. Format: 14x22. 
(E003) 

 
 
Los 217                                    Ausruf: 32 € 
Fürth, 1847: Gruberts Wwe. & Bürker 
Kleine Abb. der Fabrikanlage mit Ladeszene im 
Hof. Bei solch alten Rechnungen ist eine 
Fabrikabb. äußerst selten. Format: 18x15. (E009) 

 

Los 218                                      Ausruf: 18 € 
Geestemünde, 1915: Schultz & Merz, 
Marinier-Anstalt; Seefisch-Großhandel 
Dekorativ mit Hochsee-Fischdampfer. Medaillen. 
Abheftlochung. Knickfalte. Format: 22x29. (E018) 

 
 

Los 219                                      Ausruf: 17 € 
Geestemünde, 1915: Aug. Stötzer, 
Seefischgroßhandlung 
Abb. von Fischdampfer am Hafen mit zahlreichen 
weiteren Booten. Fangutensilien. Verzierung. 
Abheftlochung. Knickfalte. Format: 22x29. (E018) 

 
 

Los 220                                      Ausruf: 14 € 
Gelsenkirchen, 1938: Gebr. Gerads, 
Keks- und Zwiebackfabrik 
Abb. der Fabrikanlage, Verpackung Törtchen und 
Warenzeichen. Knickfalte. Abheftlochungen. 
Format: 21x29,5. (E009) 

 
 

Los 221                                      Ausruf: 15 € 
Gera, 1936: Halpert & Co., Teppiche und 
Möbelstoffe 
Abb. der beiden Produktionsstätten. 
Firmenzeichen. Abheftlochung, Knickfalte. 
Format: 21x29,5. (E018) 

 
 

Los 222                                      Ausruf: 26 € 
Gera, 1895: Emil Heinicke, 
Rosshaarspinnerei 

Detaillierte Abb. der Fabrikanlage in Zierrahmen. 
Kutschen, Ladeszenen, Eisenbahnanschluss. 
Abheftlochung, Knickfalten. Format: 22x28,5. 
(E020) 

 
 

Los 223                                      Ausruf: 16 € 
Gera-Reuss, 1922: Fr. Feistkorn, 
Kammgarn-Spinnerei 
Abb. der großen Fabrikanlage am Stadtrand. 
Florale Elemente, Schutzmarke. 
Abheftlochungen, Knickfalte. Format: 22x29. 
(E002) 

 
 
Los 224                                      Ausruf: 18 € 
Gevelsberg, 1906: H. Bovermann Nachf. 
GmbH, Eisen- u. Stahlwerke 
Abb. der beiden Produktionsstandorte in 
Gevelsberg und Vogelsang. Medaillen. Kleine 
Abheftlochung, Knickfalte. Format: 22x28,5. 
(E018) 

 
 

Los 225                                      Ausruf: 22 € 
Gevelsberg, 1908: Gebr. Lange, 
Sägewerk, Holzwaren, Holzhandlung 
Abb. der Fabrikanlage mit großem Lagerplatz, 
Ladeszene; großer Baum und Wald im 
Vordergrund. Medaillen. Rückseite zwei 
Produkte: Holzwaschmaschinen. Abheftlochung. 
Knickfalte. Format: 22x29. (E018) 

 
 

Los 226                                      Ausruf: 19 € 
Glauchau, 1906: Felix Weissbach, 
Hutfabrik 



Spezialität: Klapphüte. Abb. der großen Fabrik 
und des Herrenhauses. Florales Element. 
Fabrikzeichen. Knickfalten. Format: 22x28,5. 
(E020) 

 
 

Los 227                                      Ausruf: 16 € 
Glauchau, 1904: Albert Mevs, 
Konservenfabrik und Fruchtweinkelterei 
Abb. der Fabrikanlage sowie fünf Szenen aus 
Produktion und Lager. Medaille. Abheftlochung, 
Knickfalten. Format: 14,5x23. (E020) 

 
 

Los 228                                      Ausruf: 16 € 
Göggingen, 1906: Blessing & Cie., 
Motoren und Motorfahrzeugefabrik 
Abb. zweier Fahrräder. Produktlistung. Medaillen. 
Knickfalte. Format: 22x28,5. (E018) 

 
 

Los 229                                      Ausruf: 14 € 
Gotha, 1925: August Blödner, 
Bürotechnik und -einrichtungen. 
Abb. der großen Fabrikanlage. Produktlistung. 
Abheftlochung, Knickfalte. Format: 22x28,5. 
(E018) 

 
 
Los 230                                      Ausruf: 24 € 
Grimma, 1898: M. & P. Haendel, 
Lederfabrikation 
Abb. der beiden Produktionsstandorte in Grimme 
und Oberwiesenthal. Mehrere Medaillen, reiche 
Verzierungen. Abheftlochung, Knickfalten. 
Format: 22x28,5. (E020) 

 
 

Los 231                                      Ausruf: 29 € 
Grossharthau, 1931/32: Rau & Vogel AG, 
Schuhfabrik - 2 Papiere 
Unterschiedliche Firmenabbildungen. 
Firmenzeichen. Abheftlochung, Knickfalte. 
Format: 22x28,5. (E018) 

 
 

Los 232                                      Ausruf: 17 € 
Gütersloh, 1924: Vogt & Wolf AG, 
Fleischwarenfabrik 
Abb. der großen und weitläufigen Fabrikanlage in 
ländlicher Umgebung. Vignette aus der 
Produktion. Abheftlochung, Knickfalte. Format: 
22x28,5. (E018) 

 
 

Los 233                                      Ausruf: 16 € 
Gummersbach, 1916: L. & C. Steinmüller, 
Papierfabrik 
Gegr. 1854. Abb. der Fabrikanlage und des 
Röhrendampfkesselwerkes. Verfärbungsstelle. 
Abheftlochung. Knickfalte. Format: 22x29. (E018) 

 
 

 
 

Los 234                                     Ausruf: 15 € 
Hagen, 1912: Roth & Junius vorm. 
August Roth, Piano- und Flügelfabrik 
Abb. des Stammhauses und der Fabrik. 
Medaillen. Abheftlochung. Knickfalte. Format: 
22x29. (E018) 

 
 

Los 235                                      Ausruf: 13 € 
Hagen-West, 1937: Joh. Casp. Post 
Söhne, Maschinenfabrik 
Abb. der großen Fabrikanlage, Medaillen, zwei 
Fabrikzeichen. Abheftlochung. Knickfalte. Format: 
22x29. (E018) 

 
 

Los 236                                      Ausruf: 15 € 
Hagnau, 1922: Winzerverein Hagenau 
Abb. mit Bodenseeansicht und Schiffen; Abb. des 
Weinguts und zwei Vignetten aus dem Keller. 
Grüne Umrandung. Abheftlochung, Knickfalte. 
Format: 22x28,5. (E018) 

 
 

Los 237                                      Ausruf: 16 € 
Halberstadt, 1924: Heine & Co., Wurst- u. 
Fleischkonserven 
Abb. der großen Fabrikanlage nebst 
Zweigbetrieb. Gegr. 1883. Abheftlochung, 
Knickfalte. Format: 22x26,5. (E018) 

 
 

Los 238                                      Ausruf: 22 € 
Halle, 1928: G.L. Eberhardt 
Maschinenfabrik  - 2 Papiere 
Speziell für Bäckereien und Konditoreien. Abb. 
der drei Produktionsstandorte. Abheftlochung, 
Knickfalte. Format: 22x28,5. (E018) 

 



Los 239                                      Ausruf: 15 € 
Hamburg, 1912: Heinrich Brieger, 
Ölprodukte 
Abb. eines alten Bohrturms; Verzierung. 
Abheftlochung. Knickfalte. Format: 22x29. (E018) 

 
 

Los 240                                     Ausruf: 16 € 
Hanau, 1922: W.C. Heraeus GmbH, 
Elektrotechnik 
Gegr. 1881. Abb der Fabrikanlage und des 
Geschäftshauses. Abheftlochung. Knickfalte. 
Format: 22x29. (E018) 

 
 

Los 241                                      Ausruf: 14 € 
Hannover, 1937: Wilh. Boetticher, 
Weberei und Kleiderfabrik 
Gegr. 1857. Abb. eines Webstuhls. 
Fabrikzeichen. Abheftlochung, Knickfalte. Format: 
21x29,5. (E018) 

 
 

Los 242                                      Ausruf: 16 € 
Hannover, 1901: Dreyer, Rosenkranz & 
Droop, Armaturen, Maschinenfabrik 
Anordnung zahlreicher Medaillen, Zierrahmen. 
Produktlistung. Knickfalte. Format: 22x28,5. 
(E018) 

 
 

Los 243                                      Ausruf: 16 € 
Hannover, 1912: Deutsche Asphalt-
Actien-Gesellschaft der Limmer u. 
Vorwohler Grubenfelder 
Weißkopfadler als Symbol für das amerikanische 
Patent. Großes Wappen. Abheftlochung, 
Knickfalte. Format: 22x28,5. (E018) 

 
 

Los 244                                      Ausruf: 12 € 
Hannover, 1936: Norddeutsche 
Gummiwaren-Fabrik 
Abb. der Fabrik nebst Warenzeichen. 
Abheftlochung. Knickfalte. Format: 22x29. (E018) 

 
 

Los 245                                     Ausruf: 16 € 
Haselünne, 1926: J.B. Berentzen GmbH, 
Brennerei 
Abb. der weitläufigen Fabrik, zahlreiche 
Medaillen, drei Flaschen aus der Produktion; 
Firmenzeichen. Abheftlochung, Knickfalte. 
Format: 22x28,5. (E018) 

 
 

Los 246                                      Ausruf: 16 € 
Heilbronn, 1906: Kraemer & Flammer, 
Mineralölraffinerie 
Abb. der Fabrikanlage. Schutzmarke für 
Brauerpeche. Abheftlochung. Knickfalte. Format: 
22x29. (E018) 

 
 

Los 247                                     Ausruf: 11 € 
Heiligenkirchen/Detmold: Lippische 
Möbelfabrik 
Schreiben an die Vertreter der Firma. Abb. der 
Werksanlage vor Teutoburger Wald. Firmenlogo. 
Abheftlochung, Knickfalten. Format: 22x28,5. 
(E003) 

 

Los 248                                      Ausruf: 13 € 
Herborn, 1913: August Busche, 
Weinhandlung 
Gegr. 1881. Großes Wappen HotelRitter. 
Jugendstilverzierungen. Abheftlochung, 
Knickfalte. Format: 22x28,5. (E018) 

 
 

Los 249                                      Ausruf: 16 € 
Herdecke, 1919: Eckhardt & Co., 
Stahlbleche Werkzeuge 
Abb. der Fabrikanlage mit Arbeiterwohnungen; 
Zugverkehr, Medaillen, Fabrikmarke. 
Abheftlochung. Knickfalte. Format: 22x29. (E018) 

 
 

Los 250                                      Ausruf: 12 € 
Hess.-Oldendorf, 1929: Heinrich 
Brautlecht, Stuhlfabrik 
Abb. der Fabrik. Abheftlochung. Knickfalte. 
Format: 22x29. (E018) 

 
 

Los 251                                      Ausruf: 18 € 
Hitdorf, 1919: J.M. Fitzen, Zündholz- und 
Rundstab-Fabriken 
Gegr. 1843. Abb. der beiden Fabriken mit 
jeweiligem Rheinanleger. Zahlreiche Schiffe. 
Fabrikmarke. Abheftlochung. Knickfalte. Format: 
22x29. (E018) 

 
 

Los 252                                      Ausruf: 16 € 
Hof, 1905: Gustav Salffner, Zwirnerei 
Abb. der Fabrikanlagen mit Park; im Hintergrund 
die Stadtsilhouette. Abheftlochung, Knickfalte. 
Format: 22x28,5. (E018) 

 
 



Los 253                                      Ausruf: 15 € 
Hohenlimburg, 1915: Moritz Ribbert AG, 
Bleicherei, Färberei, Druckerei 
Abb. des großen Fabrikkomplexes in ländlicher 
Umgebung. Schutzmarke. Gegr. 1805. 
Abheftlochung. Knickfalte. Format: 22x28,5. 
(E018) 

 
 

Los 254                                     Ausruf: 14 € 
Hopsten, 1921: H. Siering, Nachf. B. 
Borchert, Cichorien- und Kerzen-Fabrik 
Gegr. 1820. Abb. der kleinen Fabrik sowie zweier 
Kerzen. Zwei Fabrikzeichen. Abheftlochung, 
Knickfalte. Format: 22x28,5. (E018) 

 
 

Los 255                                      Ausruf: 10 € 
Ilmenau, 1958: Wagner & Zetzsche, 
Puppenfabrik 
Abb. der Fabrikanlage. Abheftlochung, Knickfalte. 
Format: 22x28,5. (E018) 

 
 

Los 256                                      Ausruf: 12 € 
Kaimt bei Zell-/-Mosel, 1942: Weingut A. 
Treis. Inhaber: Julius Treis 
Erbaut 1580. Abb. des Weingutes davor Mosel 
und im Hintergrund Bergpanorama. Etwas fleckig, 
Ablagelochung. Format: 21x29,5. (E004) 

 
 

Los 257                                     Ausruf: 16 € 
Kaiserslautern Pfalz, 1899: Chr. Lotz 
Söhne 
Mechanische Fabrikation von Lederschuhen mit 
Holzsohlen. Abb. Fabrikanlage umrandet von 
Wettbewerb- und Leistungsmedaillen in 
Ovalvignette. Etwas fleckig, linker Blattrand 
ungerade beschnitten. Format: 21x28. (E004) 

 
 

Los 258                                      Ausruf: 15 € 
Kaiserslautern, 1924: G.M. Pfaff, 
Nähmaschinenfabrik 
Abb. der weitläufigen Fabrikanlage. 
Abheftlochung, Knickfalte. Format: 22x28,5. 
(E018) 

 
 

Los 259                                     Ausruf: 23 € 
Kalk, 1884: Vorster & Grüneberg 
Chemische Fabrik in Kalk 
Filialen: St. Petersburg, Moskau, Leipzig, 
Gößnitz, Hamburg, Nippes, Ehrenfeld, 
Leopoldshall u. Strassfurt. Abb. Fabrikanlage in 
ländlicher Umgebung mit Dampfeisenbahn, lins 
und rechts davon Leistungs- und 
Gewerbeausstellungs-Medaillen. Etwas fleckig, 
Ränder mit kleineren Einrissen. Seltener 
Regionalbeleg. Format: 23x28. (E004) 

 
 

Los 260                                      Ausruf: 16 € 
Karlsruhe, 1908: J. Marum, Fenster- und 
Türbeschläge 
Produktlistung und sechs Vignetten u.a. aus 
Produktion und Lager. Kleine Abheftlochung, 
Knickfalten. Format: 22x29. (E004) 

 
 
Los 261                                      Ausruf: 14 € 
Kassel, 1932: Baumann & Lederer 
Aktiengesellschaft in Kassel  
Mechanische Segeltuch-, Drell- u. Leinen-
Webereien Zeltebau und Kunstlederfabrik. 
Färberei u. Imprägnieranstalt. Firmenbrief mit 
großer Abb. des Werk in Kassel, kleinere Fabrik 

Wildenfels i/Sa. Sowie diverser Medaillen. Etwas 
fleckig, Ablagelochung Links/Rechts. Format: 
21x28. (E004) 

 
 

Los 262                                      Ausruf: 15 € 
Kassel, 1936: Salzmann & Comp., 
Segeltuche, Leinenweberei, Färberei 
Gegr. 1876. Abb. des Hauptwerkes und weiterer 
sieben Produktionsstätten. Schutzmarke, 
Medaille. Kleine Abheftlochung, Knickfalten. 
Format: 22x29. (E004) 

 
 

Los 263                                      Ausruf: 13 € 
Kellinghusen in Holstein, 1914: 
Holsteinische Mangel-Wringmaschinen- 
u. Baubeschlag-Fabrik Schwerdtfeger & 
Stumme  
Abb. der Fabrikgebäude und Medaillen. Etwas 
fleckig, Ablagelochung. Format: 21x28. (E004) 

 
 

Los 264                                      Ausruf: 13 € 
Kiel, 1914: J.D. Flügger Fabrik von 
Oelfarben, Lacken, Glaserkitt etc.  
Abb. Fabrikanlage in floraler Umrandung, 
Medaillen. Doppelblatt. Papier fleckig, 
Ablagelochung, Rückseite mit Papierfrass. 
Format: 21x28. (E004) 

 
 

Los 265                                      Ausruf: 16 € 
Killer, 1923: Conrad Simmendinger 
Söhne; Peitschen- & Stockfabrik 
Detaillierte Abb. der kleinen Fabrik in ländlicher 
Umgebung; Straßenszene.  Medaillen. 
Abheftlochung, Knickfalten. Format: 22x29. 
(E004) 



 
 

Los 266                                      Ausruf: 14 € 
Kindt bei Breyell, 1911: Fischermanns & 
Heimes Käse-Handlung en gros 
Abb. Berglandschaft mit Almhütte und grasenden 
Kühen. Papier etwas fleckig, Ablagelochung, 
unterer Rand mit kleinen Verletzungen. Format: 
22x28. (E004) 

 
 

Los 267                                      Ausruf: 15 € 
Köln a/Rhein,1902: Deutsche Kaffee-
Import-Gesellschaft Willy Schwab & Cie.  
Gegründet 1858. Abb. des Geschäftshauses mit 
belebter Strassenszene u. Schutzmarke mit 
Ähren umrandet. Etwas fleckig, Ablagelochung. 
Format: 21x28. (E004) 

 
 

Los 268                                      Ausruf: 23 € 
Köln, 1896: Hôtel & Restauration 
Obladen 
Nähe der Schildergasse im Mittelpunkt der Stadt. 
Dortmunder & Münchener Biere. Diners von 12 
bis 3 Uhr. Table d’hôte um 1 Uhr. Weine erster 
Firmen. Bei längerem Aufenthalt wird die 
Rechnung alle acht Tage vorgelegt. Abb. des 
Hotelgebäudes. Etwas fleckig, Rand mit kleinen 
Papierverletzungen. Format: 14,5x22,5. (E004) 

 
 
Los 269                                      Ausruf: 16 € 
Köln, 1898: Hotel Disch J. Christoph 
Handschriftliches Zeugniss auf Briefpapier des 
Hotels. Abb. des Hotelgebäudes davor belebte 
Straßenszenerie mit Passanten, Pferdedroschken 
und-fuhrwerken. Etwas fleckig, Knickfalten. 
Format: 21x28,5. (E004) 

 
 

Los 270                                      Ausruf: 15 € 
Köln, 1913: Herm. Jos. (Stopfen) Schmitz 
Korkstopfen-Fabrik. 
Produkt-Abb. Arbeiter mit Korkstopfen-Gerät. 
Etwas fleckig, kleine Ablagelochungen, 
Knickfalten. Format: 21x28,5. (E004) 

 
 

Los 271                                     Ausruf: 17 € 
Köln, 1939: Gerolsteiner Sprudel KB 
Alkalischer Sauerbrunnen 
Brief wegen Liefer-Schwierigkeiten aufgrund 
Wagenverknappung. Abb. Firmenzeichen „Roter 
Stern“, Medaillen, Zwerg vor Quellen-Ausbruch 
i.J. 1888. Etwas fleckig, Ablagelochungen, 
Knickfalten. Format: 21x28,5. (E004) 

 
 

Los 272                                     Ausruf: 14 € 
Köln a/Rhein, 1905: A. Joerger Rhein-, 
Mosel-, Ahr- und Elsässer-Weine 
Fractura mit Abb. eines Segelschiffes in 
Rundvignette umrandet von floralen Elementen, 
Weinflaschen. Mit OU A. Joerger. Etwas fleckig, 
Knickfalten, Ablagelochung. Format: 22x28. 
(E004) 

 
 

Los 273                                      Ausruf: 16 € 
Köln a/Rhein, 1898: Kölnische 
Maschinenöl- & Fettwaren-Fabrik 
G.m.b.H.  
Abb. eines Lagerraumes mit beschrifteten 
Fässern und Paketen, mit Blütenranken 
umrandet. Etwas fleckig, Knickfalten, 
Ablagelochung. Format: 22x28. (E004) 

 
 

Los 274                                      Ausruf: 19 € 
Köln a/Rhein, 1921: Vereinigte 
Ultramarinfabriken Aktiengesellschaft 
vormals Leverkus, Zeltner & Consorten 
Hochdekorativ. Mit 9 Abb. der Werke sowie 6 
unterschiedliche Schutzmarken und unzählige 
Medaillen. Vertreterstempel aus Stuttgart. 
Handschriftliche Buchungskürzel. Kleine 
Ablagelochung, gering fleckig, an den 
Blatträndern mit kleinen Papierverletzungen. 
Format: 22x28. (E004).   

 
 

Los 275                                      Ausruf: 14 € 
Köln am Rhein, 1907: Kölner Hof. 
Direktion: M. Auer 
Einziges Hôtel am Vorplatz des Hauptbahnhofs. 
Handschriftlicher Privatbrief auf Briefbogen des 
Hotels mit Abb. des Hotelgebäudes davor 
Spaziergänger und Pferdedroschke. Knickfalten. 
Format: 22,5x28. (E004). 

 
 

Los 276                                      Ausruf: 15 € 
Köln, 1905: A. Wolff & Sohn, Leimfabrik 
Gegr. 1819. Abb. eines großen Produktionsturms 
und der Fabrik in Erkelenz. Jugendstilelemente. 
Kleine Fehlstelle rechts oben; dort auch fleckig. 
Abheftlochung. Knickfalte. Format: 22x29. (E018) 

 
 



Los 277                                     Ausruf: 13 € 
Köln, 1906: R.G. Dun & Co., 
Kaufmännisches Auskunftsbüro 
Gegr. 1841. Abb. eines Hochhauses in New York. 
Die Firma hat 191 eigene Büros weltweit. 
Abheftlochung. Knickfalte. Format: 22x29. (E018) 

 
 

Los 278                                      Ausruf: 15 € 
Köln, 1909: Johannes Gerlach, 
Kopierapparate 
Abb. zweier Kopierapparate der Marke RONEO. 
Abheftlochung. Knickfalte. Format: 22x29. (E018) 

 
 
Los 279                                      Ausruf: 20 € 
Köln, 1914: Gerätevereinigung von 
Tiefbauunternehmern der Rheinlande 
und Westfalens GmbH 
Abb. der Deutzer Brücke mit Dom sowie eine 
Abb. aus dem Tagebau mit Baggern und Zügen. 
Abheftlochung. Knickfalte. Format: 22x29. (E018) 

 
 

Los 280                                      Ausruf: 12 € 
Köln-Bayenthal, 1911: Baue, Gaebel & 
Cie., chemisch-technische Fabrik 
Abb. der Fabrikanlage vor Stadtsilhouette. Kleine 
Abheftlochung, Knickfalte. Format: 22x29. (E004) 

 
 

Los 281                                     Ausruf: 12 € 
Köln-Ehrenfeld, 1953: Blaugold GmbH, 
Vertriebsges. für Eau-de-Cologne- & 
Parfümerie-Fabrik 
Ferd. Mülhens 4711. Abb. des Hauses in der 
Glockengasse mit Pferdekutsche. Fabrikzeichen. 
Gegr. 1792. Abheftlochung, Knickfalte. Format: 
21x29,5. (E004) 

 
 

Los 282                                     Ausruf: 12 € 
Köln-Mülheim, 1935: Rudolf Gross - 
Rheinische Einmachessig-Wein-Essig-
Fabrik 
Abb. der Fabrik in ländlicher Umgebung. 
Abheftlochung, Knickfalte. Format: 21x29,5. 
(E004) 

 
 

Los 283                                      Ausruf: 12 € 
Köln-Niehl, 1951: Rheinlandwolle Albert 
Neubeck KG 
Abb. der Fabrikanlage. Farbiges Warenzeichen. 
Abheftlochung, Knickfalte. Format: 21x29,5. 
(E004) 

 
 

Los 284                                      Ausruf: 13 € 
Köln-Nippes, 1937: Gebr. Hofmann, 
Zuckerwaren 
Abb. der Fabrik im Stil der Zeit. Abheftlochung, 
Knickfalte. Format: 21x29,5. (E004) 

 
 

Los 285                                      Ausruf: 17 € 
Königsberg, 1910: M. Mathias & Co., 
Schirmfabrik 
Gegr. 1848. Abb. der Fabrik und des 
Geschäftshauses. Abheftlochung, Knickfalten. 
Format: 22x29. (E004) 

 
 

 

Los 286                                     Ausruf: 12 € 
Krefeld, 1935: Rheinische Elektro-
Maschinenfabrik GmbH 
Gegr. 1901. Fabrikabb. Firmenzeichen. 
Abheftlochung, Knickfalte. Format: 21x29,5. 
(E004) 

 
 

Los 287                                      Ausruf: 14 € 
Kronach, 1921: Granitwerk Kronach 
Gläsel & Weber 
Handschriftlicher Brief auf Firmenbriefbogen mit 
Abb. von Ausstellungs-Medaillen und 
Fabrikanlage, davor belebte Straßenszene im 
Hintergrund Bergpanorama. Etwas fleckig, 
Ablagelochung. Format: 22x28. (E004) 

 
 

Los 288                                      Ausruf: 16 € 
Kulmbach, 1936: Erste Kulmbacher 
Actien-Exportbier Brauerei 
Gegr. 1872. Abb. der beiden Standorte in 
Kulmbach. Schlossberg im Hintergrund. 
Abheftlochung, Knickfalte. Format: 21x29,5. 
(E004) 

 
 

Los 289                                     Ausruf: 16 € 
Lackhausen/Wesel, 1914: C. Schroeder, 
Niederrheinische Malz-Extract-Brauerei  
Abb. der Brauerei in ländlicher Umgebung. 
Medaille in Verzierung. Abheftlochung, 
Knickfalten. Format: 22x28,5. (E020) 

 
 

Los 290                                      Ausruf: 17 € 
Landshut/Bay., 1907: Vereinigte Fabriken 
landwirtschaftlicher Maschinen vorm. 
Epple und Buxbaum 
Abb. der Fabrikanlage in Augsburg in ländlicher 
Umgebung. Knickfalten. Format: 22x29. (E004) 
 



 
 
Los 291                                 Ausruf: 17 € 
Landshut/Schlesien, 1914: Schlesische 
Textilwerke Methner & Frahne AG 
Abb. der vier Produktionsstandorte und des 
Verwaltungsgebäudes. Abheftlochung, 
Knickfalten. Format: 22x29. (E004) 

 
 

Los 292                                      Ausruf: 17 € 
(Dresberg) Langenberg, 1928: Brauerei 
Dresberg August Zassenhaus GmbH 
Abb. der Brauereianlage mit Herrenhaus. 
Getreide und Hopfen als florale Elemente, 
Verzierungen. Knickfalte. Format: 22x28,5. 
(E018) 

 
 

Los 293                                      Ausruf: 24 € 
Langensalza, 1898: C. Graeser Wwe. & 
Sohn, Buntweberei 
Große Abb. der beiden Produktionsstandorte und 
des Geschäftshausbereichs. Florale Elemente, 
Fabrikmarke. Kleine Abheftlochung, Knickfalten. 
Format: 22x29. (E004) 

 
 

Los 294                                      Ausruf: 25 € 
Langewiesen/Thür., 1891: F.C. 
Rinnebach, Buntweberei 
Abb. der kleinen Fabrik in ländlicher Umgebung; 
fahrender Zug. Medaillen, reiche Verzierungen. 
Kleine Abheftlochung, Knickfalten. Format: 
22x29. (E004) 

 
 

Los 295                                      Ausruf: 13 € 
Lauterbach/Hessen, 1942: "LADAFA" 
Lauterbacher Damenhut-Fabrik 
Gegründet 1906. Fabrikabb. mit Warenzeichen. 
Abheftlochung, Knickfalten. Format: 21x29,5. 
(E004) 

 
 

Los 296                                     Ausruf: 12 € 
Leipzig-Reichsmessestadt, 1938: 
Leipziger Messeamt 
Firmenlogo, Antwort auf eine Nachfrage. 
Knickfalte, Abheftlochung. Format: 21x29,5. 
(E009) 

 
 

Los 297                                      Ausruf: 13 € 
Leipzig, 1938: Albert Heine, Lederwaren 
Abb. des Fabrikgebäudes und von Kontor und 
Lager. Abheftlochung, Knickfalte. Format: 
21x29,5. (E018) 

 
 

Los 298                                      Ausruf: 14 € 
Leipzig, 1927: Keffel & Meinel GmbH, 
Wachs- u. Ledertücher 
Abb. der großen Fabriken an zwei Strandorten. 
Firmenzeichen. Gegr. 1843. Abheftlochung, 
Knickfalte. Format: 22x28,5. (E018) 

 
 

 
 

Los 299                                      Ausruf: 16 € 
Leipzig, 1914: Frankfurter Margarine-
Gesellschaft - Depot Leipzig 
Fabrikabb und großes, rechteckiges 
Warenzeichen. Abheftlochung, Knickfalten. 
Format: 22x29. (E004) 

 


